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113 年公務人員普通考試試題 

類  科：農業行政 

科  目：農業經濟學概要 

考試時間：1 小時 30 分 

王榕老師 
 
一、現階段我國農業人地結構面臨到明顯勞動高齡化與農地流動緩慢的情境。 

請說明造成臺灣農業部門「勞動高齡化」現象的原因與所造成的農業經營問題。（15 分） 

為因應「農地流動緩慢」的趨勢，政府對此有何措施因應？（15 分） 
 

《考題難易》：★★★ (最難 5 顆星) 

《解題關鍵》：由農業勞動高齡化現象延伸至政府相關政策 

《命中特區》：農業經濟學講義 A1，志光出版，頁 161。 

【擬答】： 

勞動高齡化 

農業勞動高齡化現象：根據 109 年農林漁牧業普查結果顯示，我國從事農林漁牧業之經營管

理者，有愈趨高齡化的現象。109 年底從業農牧戶家庭人口數 231.2 萬人，5 年間減 8.9％，

其中 15 至 64 歲工作年齡人口續減 14.5％，65 歲以上人口則增 6.5％。而 109 年底農牧戶以

農牧業工作為主者計 58.0 萬人，5 年間減 5.9 萬人或 9.2％，其中 65 歲以上者占 54.0％，則

增 6.0 個百分點，以農為主業之人口老化程度嚴重。 

造成勞動高齡化的原因 

總體因素：台灣農村因就業機會、教育水準與基礎建設較貧乏，導致人口外移嚴重，致

使勞動人口減少以及高齡化產生。 

收入問題： 依行政院主計總處「111 年家庭收支調查報告」，農家平均每戶所得總額由

102 年之 98 萬 5,343 元增至 111 年之 120 萬 6,739 元，增幅約 22.47%，且概呈逐年攀升

趨勢，惟近 10 年(102 至 111 年)農家平均每戶可支配所得約為非農家之 87.49%，若以平

均每人可支配所得比較，農家則為非農家之 79.79%，且每戶所得總額中來自農業所得之

占比僅 22.93%，顯示農業收入偏低且不穩定，農家須兼業始得支撐家庭生計，部分甚或

將農業視為副業。這表示務農收入難以吸引年輕勞動力投入農業生產活動，故農村生產

人口出現高齡化現象。 

農業生產環境：農務多屬勞力密集型，如稻米插秧或搬運、茶葉摘採、高冷蔬菜搬運或

是相關田間管理所需勞動力，常在寒冬或烈日下作業，進一步降低年輕勞動力投入意

願。 

勞動高齡化造成的農業經營問題 

依據 109 年農林漁牧業普查，統計結果顯示 109 年底農林漁牧業家數計 83.1 萬家， 其

中實際從事農牧業 69.3 萬家，較 104 年底（上次普查）減少 2.8 萬家或 3.9％；從事漁業

3.5 萬家，續減 5 千家或 12.9％。代表勞動高齡化與農業人力負成長，造成農業人力不

足，農業勞動力常出現季節性、區域性缺工問題，產業經營發展因而受限。 

農業人口老化，會使得相關智慧農業進展以及相關資訊較難傳遞，根據 109 年農林漁牧

業普查結果顯示農業經營管理者平均年齡 64.4 歲，農業人口高齡化較不利相關農業新知

傳承，導致農業生產力下降以及農村發展面臨瓶頸。 

促進農地流動之政府相關政策 

農地銀行：為促進農地流通，農委會自 96 年起建置「農地銀行」網站資訊系統，供作農地

租賃資訊交流平台，並受理地主委託出租農地，由農會協助提供租賃媒合服務；另網站以介

接或登載方式，揭露財政部國有財產署、國軍退除役官兵輔導委員會、臺灣糖業公司等公有

土地招租物件，可供農友搜尋合適農地向土地管理機關申請租用事宜，並於 108 年轉型為「

農地租賃平台(農地銀行 2.0)」網站。 
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2009 年起推動「小地主大佃農」政策，鼓勵無力耕作的老農或無暇耕作的地主，將自有農

地出租給有意擴大農場經營規模之經營者，以促進擴大農業經營規模，同時引導農業勞動結

構年輕化。但因多數地主仍存有對三七五減租的陰影，擔心土地權益受損而不願出租農地，

使本政策推動成效有限。 

提供高齡農民給付，鼓勵其提早退休或退休離農，並將農地移轉給年輕農民或有亦擴大經營

規模者；除鼓勵高齡農民提早退休雛農，對於青年創業農民、有亦擴大經營規模者、農場後

繼者(如農二代)等對象，給予獎勵，促使農業勞動力結年輕化; 

農保資格維持：儘这修正農民健康保險條例，讓高齡農民離農退休，出售或出租權部土地後

仍能保持農保與老農津貼資格以保障其權益 

 

二、農產品由於其產銷的特殊情況，經常造成價格變動劇烈，面臨更高程度的風險。請說明農產品

在產銷上與工商產品不同之處。（15 分） 
 

《考題難易》：★★(最難 5 顆星) 

《解題關鍵》：藉由分析農產品特質與工商產品之差異，來說明價格劇烈波動之原因 

《命中特區》：農業經濟學講義 B7，志光出版，頁 87。 

【擬答】： 

農產運銷之特徵： 

農產運銷不易扮演為調節供需雙方均衡之角色，因農產品生產時程較長，有其特定收穫季節

，較不易隨時供給給市場消費；而工業產品則能隨時調節生產數量，因應市場需求快速變化

。 

農產品多數體積較為龐大與不易儲藏，導致不利長途運輸或運輸成本過高；工業產品則多數

較容易運輸與存放，使得利於運輸流程。 

農業需求是缺乏彈性的，而農業生產則不易由人為控制；工業產品供需較具彈性，於是農產

品供給難以跟隨需求步調調節，使農產運銷具有更大之風險(如價格變異與農產品腐敗等風

險)。 

農產品與工業品之運銷管道差異 

 農產品 工商產品 

產品性質 便利品 特殊品、選購品 

運銷通路 比較長且複雜 短且簡單 

生產者規模 小 大 

生產者對通路的控制能力 小，常必須接受既有管道 較大，可自行開闢管道 

所有權掌握 小 較大 

農產運銷平均成本一般高過工業產品，乃因 

農作物生產較為分散，運銷第一階段即花費零散收集工作。 

農作之品質與型態難以如工業產品之標準化，因此有分級與檢驗工作。 

農產體積較龐大與易於腐敗特性，皆導致運銷包裝與防腐相關成本特別多。 

農產品以廣告拓展市場的限制 

較缺乏識別性:許多農產品外表大同小異，難以辨別產自何生產者，又有許多農產品須加工

後方能食用或運用，而加工後更無法識別產品來源，故個別生產者不願意做廣告。 

缺乏隱藏品質:農產品的產品品質彼此間差異不大，且不易標準化，從而不易品牌化，增加

做廣告的困難。 

多屬於易腐品:其品質容易變化，恐導致廣告內容與實際情形有落差，易引起爭議； 

季節性生產特性:致可做廣告的時間受限，而廣告發生效果後，可能面臨無貨供應的困難。 
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三、許多資料通常會在時間過程上呈現高低變動情形。 

請分別繪圖表示「長期趨勢」與「季節變動」兩種時間變動。（20 分） 

請以農產品或農場投入要素為例，分別說明造成這兩種變動的原因。（10 分） 
 

《考題難易》：★★★★ (最難 5 顆星) 

《解題關鍵》：藉由市場均衡與長短期概念來描述農產價格變動因素 

《命中特區》：農業經濟學講義 A1，志光出版，頁 107。 

【擬答】： 

「長期趨勢」與「季節變動」 

長期趨勢 

時間數列資料在長期間呈現上升或下降的持續變動的現象 稱為長期趨勢。經濟學上則指

就業、物價、所得等經濟變數在長期下，維持在緩步上升或下降之趨勢。年資料的時間

數列資料環繞著趨勢線的上下波動的情形稱為循環變動。而循環變動則是因為每個農產

品生長周期長短差異所造成。 

圖形 

如下圖為 2013-2023 年台灣地區甘藍年平均價格，當中實線為年平均價格曲線，虛線為

長期趨勢線，由此可看出甘藍年平均價格呈現微幅上揚趨勢。 
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    資料來源：農業部農糧署 

季節變動 

一年內的時間數列資料依週、月或季呈現規則性的連續重複的變動稱為季節變動。農產

品價格的季節變動來自於農產品季節性生長特質，因為季節或風俗等自然或人文因素

下，產生的季節期間的經濟波動。 

圖形 

下圖為 2023 年 6 月-2024 年 6 月，台灣地區甘藍月平均價格，當中實線為月平均價格曲

線，由此可看出甘藍月平均價格於 2023 年 9 月時，價格因產量不足而飆漲至 44.28 元高

價，接著則因種植面積擴大，導致產量過剩而價格滑落，並持續到 2024 年 2 月後，價格

才出現上揚。 

 

     

    資料來源：農業部農糧署 

兩種變動的原因 

影響農產品價格季節性變動之原因 

需求面：農產品價格需求會隨國民所得增加，也會因國民消費習慣改變而波動，且許多

農產品有季節性需求，例如產季需求(夏季芒果)，或是節慶需求(中秋節的文旦)，都會使

農產價格出現季節波動。 

供給面：因農產品之生產季節性、易腐敗性、產品異質性、體積龐大不易儲存與農產需

求調節不易等特性，或農業生產則不易由人為控制；工業產品供需較具彈性，於是農產

品供給難以跟隨需求步調調節，使農產運銷具有更大之風險(如價格變異與農產品腐敗等

風險)。 
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運銷面：農產品多數體積較為龐大與不易儲藏，導致不利長途運輸或運輸成本過高；工

業產品則多數較容易運輸與存放，使得利於運輸流程。 

農產品價格多有明顯的季節變動，生產旺季時價格下跌，淡季時價格回升，即因此之

故。此外，農產品間之替代性高，農產品價格不僅受其本身供需的影響，也受替代品供

需之影響，例如夏季西瓜豐收，西瓜價格下跌，會因替代效果，使得其他夏季水果需求

減少，價格下跌。。 

影響農產品價格長期趨勢變動之原因 

綜合而言，除了國內栽培面積及氣候，為價格波動之主要因素，但長期趨勢更會受到栽種技

術、人工智慧投入與應用、國內外相關農業貿易與協定，等更為全面、整體性因素所左右，

特別若開放國外相關低價農產品進入國內時，貿易自由化後對其產業極具衝擊性，更會壓制

本土農產品價格波動。 

以甘藍為例：台灣地區甘藍時常會受到供給過剩，如新聞報導所述農糧署「大宗蔬菜供育苗

資訊預警」於 2023 年 11 月 30 日，針對甘藍出苗量已達超種的「紫色燈號」提出警告，而

後來也的確出現了價格大幅滑落的市場狀況；另外則是在 2024 年 2 月中旬，批發市場正值

春節休市，於是出現供應集中且消費力下降之情境，也促使導致蔬菜量多價跌。但夏季時國

產甘藍較少，加上多颱風，短缺時供不應求，每年六至九月還是要從國外進口，其中以印尼

、越南、南韓、泰國為主，品種大多是水分少又耐貯存的耐熱種高麗菜。所以長期趨勢價格

較為平穩而非大幅上漲。 

 

四、老陳的農場經營，在產出與總成本項有以下短期的紀錄 

 

當市場價格為每單位 30 元時，回答下列問題： 

請依照上表格繪表，並完成產出水準 500 到 3000 單位下的固定成本、變動成本、邊際成本、

總收益及邊際收益的計算。填入數字四捨五入取到小數點後一位。（15 分，正確格數每滿 2

格得 1 分。） 

老陳如果要賺取最高利潤，他應該生產多少單位產品？而能賺取多少最大利潤？請列出計

算並說明判斷的經濟理由。（10 分) 
 

《考題難易》：★★★ (最難 5 顆星) 

《解題關鍵》：利用廠商理論中的最適產量決策解析此題 

《命中特區》：農業經濟學講義 B7，志光出版，頁 20。 

【擬答】： 

題目所述之表格完成如下 

產出 總成本 固定成本 變動成本 邊際成本 總收益 邊際收益 

0 5000 5000 0 - - - 

500 7500 5000 2500 5 15000 30 

1000 12500 5000 7500 10 30000 30 

1500 20000 5000 15000 15 45000 30 

2000 30000 5000 25000 20 60000 30 

2500 45000 5000 40000 30 75000 30 

3000 65000 5000 60000 40 90000 30 
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假定老陳的農場處於完全競爭市場，則依據完全競爭廠商理論， 

長期下，因進出自由且市場資訊完全，因此獲利空間壓縮到每個廠商僅能賺取正常利潤(即

TR=TC)，因此長期均衡條件為 

無誘因增產或減產  表示短期下之 MR=SMC=LMC。 

無誘因改變目前生產規模 LAC=LMC,SAC=SMC。 

無誘因吸引新廠商加入 AR=SAC=LAC或舊廠商退出。 

 

依據上述均衡條件，當產量=2500 單位，邊際收益=邊際成本=30，此時老陳利潤最高，能賺

取的最大利潤為總收益-總成本=75000-45000=30000。 

 

 

 

 

 


